# 双节来逛古城 红厝赏月乡厨争锋

同安区培育本土美食节庆品牌、打造文旅消费新地标,推动文旅双向赋能



昨日,同安区召 开 2023 年第四 次新闻发布会,

通报今年以来该区在生 态文明建设、文物保护传 承、文旅经济发展等方面 所取得的成效。同安区积 极推动文化和旅游的双 向赋能,实现以文塑旅、 以旅彰文,如积极探索文 物保护新路径,有效推动 文物焕新、文物活化利用 等工作。今年,该区还打 造了"乡厨争霸赛""环东 风情季"等节庆文旅消费 品牌,带动区域文旅经济 发展。

> 记者 颜梅丽 通讯员 杨心亮 韩超

同安区积极推 动文物建筑活化利

用,图为文物建筑同 字厝活化利用成果

展。陈嘉新 摄



■"双节"期间,同安区将举办第三届同安区乡厨争霸赛。(资料图)

### 第二轮文物修缮预计投入近亿元 面向社会征集活化利用方案

同安区一直重视文物保护工作,加大 财政投入支持文物保护,启动了一批文物 建筑修缮方案,建立了保护有力、管理有效 的文物保护传承机制。在投入5400万元完 成第一轮34处文物三年修缮行动的基础 上,今年开始了第二轮共66处文物三年修 缮行动,预计投入9960万元,现已有14个

项目动工建设。

为更好地让文物融入百姓生活,让文 物资源活起来,同安区积极推动文物活化 利用。今年4月,该区率先在全市启动文物 建筑活化利用征集活动,遴选一批条件成 熟、特色鲜明的文物建筑,面向社会征集活 化利用方案。短短一个多月,吸引了20余

家企事业单位、社会团体提交方案。

经过商谈、对接,同字厝、吴必达故居 等十处文物活化利用方案通过初审,并于 25日举行集中签约仪式,正式开启文物活 化合作。同安区还同步启动第二批文物建 筑活化利用征集活动,鼓励和引导更多社 会力量参与文物保护传承。

同安区"守护

瑰宝·文物焕新"

夏海滨 摄

行动现场。

#### "两岸过中秋"呈现浓浓亲情 乡厨争霸赛品味古城"烟火气

昨日,同安区通报了中秋、国庆"双节" 期间的文旅活动。

9月29日,"同一湾海共一轮圆"海 峡两岸中秋赏月歌会将在同安区莲花镇 莲花村的同字厝举行,厦门卫视、厦门移 动电视等平台现场直播。歌会以闽

> 南传统古厝同字厝为场景,以 "同"为意象,通过五个篇章的 故事分享和歌曲演绎,展现 "两岸过中秋 携手向未来"的 幸福图景。参与演出的歌手、

舞蹈家和戏曲表演艺术家,来自闽南地区

"双节"期间,同安区还有一场重磅文 旅活动将亮相。9月28日-10月2日,同 安区将在新民街道乌涂社区、西塘社区 举办"乡味争锋,食在同安"第三届同安 区乡厨争霸赛暨"乌塘不夜城"活力新民 嘉年华。活动将通过一条主线活动("乡味 争锋·食在同安"乡厨争霸赛)、三大主题活 动("喜力村beer"啤酒音乐节、"乌塘不夜 城"街头艺术节、"欢乐斗阵来"金秋博饼

节)以及系列配套活动(包括乌塘美食地 图、农特优品市集、网红大V采风行、金秋 补贴欢乐购等),为市民游客提供丰富的文

据介绍,本届乡厨争霸赛在上一届的 基础上进行全面升级,活动规模扩大,活动 形式创新,活动理念升级,将进一步展示同 安千年古城浓郁的"烟火气"。同安区相关 负责人表示,将通过培育本土美食节庆品 牌,打造文旅消费新地标,有效带动区域文 旅经济快速发展。

## 这条便民服务热线 市民说了不"白说"

湖里区12345平台协调联动多个相关部门,及时解决群众提出的疑问和诉求



夜色下,海风中,在海岸边散步 的老人、奔跑嬉戏的孩子,共同 构成了一幅和谐的画卷,随着一 盏盏路灯点亮,这幅美妙的画卷愈发温

馨。作为湖里区一个全新的"打卡点",时 光海岸的点滴变化都受到关注,在这些 变化的背后,凝聚着湖里区12345平台等 多个单位和部门的心血。

文/记者 沈淑婷 通讯员 张涛 林聪 图/记者 陈嘉新

### 解决问题快 群众反映路灯不亮 督促协调完成提升

"这么好的休闲地段,为什么路 灯还没有全亮?"8月下旬,湖里区 12345平台接到了市级平台转来的 群众反映,对时光海岸的景观提出

接到群众反映后,湖里区12345 平台第一时间检查了时光海岸的路 灯照明系统。调查发现,时光海岸及 周边路灯分三个部门管养,其中,慢 行系统一期、二期夜景工程属区市政 园林中心,8月初就已全部亮灯。时 光海岸内部属自贸片区管委会,管养 单位为厦门市政公共服务管理有限 公司,也陆续完成了供电亮灯。

是滨海路两侧的路灯,由于还未全部 移交公路局,部分仍在提升中,盐业 码头段路灯只亮了一侧。在湖里区

12345平台的督促协调下,相关街道 与施工方积极对接,于9月中旬整改 完成,点亮了路灯。

## 事事有回应 采纳市民提出的建议 现场调研限期完成

虽然看起来只是亮灯一件小事, 实际上需要与多家单位仔细核实、确 认并推进,每个环节都体现着12345 平台工作人员为民办事耐心细致、认 真负责。

其实,"亮灯"并不是湖里区 12345平台第一次参与时光海岸的 升级工作。早些时候,时光海岸的设 施配套还不够完善,就有市民向平台 提出建议,可以从厕所标识设置、添

置休闲椅及提升亲海近海功能三方

接到市民意见后,湖里区12345 平台便将信息转发至相关职能单位。 很快,湖里区政府办会同区城管委办 牵头,组织了区建设局、区市政园林 局、湖里建发城建集团、市海洋发展 局厦门海堤纪念馆、路桥集团、自贸 区管委会七家单位的相关人员,在时 光海岸召开了一场现场调研勘察会。

通过各单位共同协商,取得了一致的 提升思路,相关职能部门均在规定时 限内完成了迁改、增设等工作。

群众所说的路灯不亮,关注到的

随着提升不断完善,民生诉求逐 一得到回应。对于群众的意见和建 议,湖里区12345平台都积极跟进、 处理,污水冒溢、道闸设置、油烟扰民 等,事情不分大小,件件都有回应,湖 里区便民服务热线让市民说了不"白